



找记者 上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

走在前 挑大梁 济宁奋进新征程系列报道

孔茜 济宁报道

五年来,济宁市在高质量发展道路上脚踏实地、阔步前行。回顾“十四五”这五年,济宁上下紧紧围绕“智造济宁、文化济宁、活力济宁、美丽济宁、幸福济宁”建设,凝心聚力、克难攻坚,推动经济社会发展迈上了新台阶。



城中小而美的口袋公园,让市民群众推门见绿。

坚持科技创新引领 产业格局重塑突破

“十四五”期间,济宁始终把创新摆在现代化建设的核心位置,全力塑造发展新优势,推动经济发展实现量质齐升。截至目前,全社会研发经费投入约520亿元,每万人口高价值发明专利拥有量达4.88件,较“十三五”末提高3.75件,在高端装备、清洁能源、深地开采、新材料等领域突破了一批关键核心技术。新增国家级创新平台24个,省级以上创新平台总数达796家,科技型中小企业与高新技术企业数量实现“双倍增”。济宁高新区入选科技部企业创新积分制试点,济宁(颜店)科技产业园、邹城工业园区成功创建省级高新区,邹城市获批建设省级农业高新区。

济宁聚焦实体经济发展,加快构建现代产业体系,围绕15条标志性产业链实施“一链一策”,推动补链、强链、延链。累计实施投资30亿元以上省市重点产业项目54个,总投资2994.25亿元,形成串珠成链、压茬实施的良好推进态势。

目前,全市累计培育省级以上制造业单项冠军、专精特新、瞪羚企业1354家,是2020年的5倍。全力打造“232”先进制造业集群,入选国家级产业集群和示范基地3个,省级产业集群和集聚区26个,获评国家信息消费示范城市,“济宁智造”能级全面提升。推动服务业向专业化、高端化、规模化发展,第三产业占GDP比重累计提高1.7个百分点,成功入选国家物流枢纽承载城市。

基础设施稳步推进 乡村振兴全面起势

“十四五”期间,济宁着力打通基础设施“大动脉”,系统优化资源配置,推动城乡区域协调发展。交通方面,鲁南高铁建成通车,大安机场实现转场运营,济邹、济商高速即将通车,内环高

架,崇德大道建成通车,市域交通实现外联内畅、快联快通。水利方面,水资源配置持续优化,城乡供水保障能力稳步增强。能源方面,煤炭产业提质增效,能源结构不断优化,保供扎实有力。新型基础设施方面,充电桩总保有量达10.4万个,建成5G基站18078个,获评全国千兆城市,数字底座更加坚实。

济宁深入实施以人为核心的新型城镇化,强化中心城区带动作用,推动“任充邹曲嘉”功能互补、资源共享、协同发展,全市常住人口城镇化率达64.13%,年均提升1.01个百分点。以“绣花”功夫推进城市更新,城市面貌持续改善。聚力发展县域经济,推动强县、兴业、富民协同并进,邹城市跻身全国“千亿县”,6个县市区入选省“十强县”。加快推进城乡一体化,全市5184个行政村实现公交全覆盖,农村客货邮合作线路覆盖2269个行政村。

济宁始终把“三农”工作作为重中之重,全域全要素推进乡村振兴,加快农业农村现代化,农业强市建设迈出坚实步伐。坚决扛牢粮食安全政治责任,践行大农业观、大食物观,粮食总产突破100亿斤,农林牧渔业总产值稳居全省前三,种子销量常年保持全省第一,“米袋子”“菜篮子”“果盘子”供给更加丰富充足。

济宁加快构建现代农业产业体系,实施“一县一业”培育行动,创建3个国家级现代农业产业园、3个国家优势特色产业集群,实现省级以上现代农业产业园县市区全覆盖。深化农业供给侧结构性改革,多项指标位居全省前列。全力打造乡村振兴齐鲁样板引领区,实施百区千村行动,强化示范片区带动,累计创建国家级乡村振兴示范县1个,省级示范县和齐鲁样板片区12个,建成省市级和美丽乡村1830个。

坚持践行“两个结合” 文化“两创”成果丰硕

“十四五”期间,济宁深入推进优秀传统文化创造性转化、创

新性发展,在建设世界文明交流互鉴高地和世界文化旅游名城上取得扎实进展。组建“市县乡村”四级宣讲队伍932支,共1.28万余人,构建全媒体宣讲矩阵,推动党的创新理论深入人心。统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,济宁、曲阜蝉联全国文明城市,邹城、金乡成功创建全国文明城市,新时代文明济宁建设呈现新气象。

高标准承办国际孔子文化节、尼山世界文明论坛等重大活动,打造中华优秀传统文化对外展示窗口。编制实施《儒家文化传承发展片区建设方案》,建成运营尼山中华优秀传统文化联合研究生院,孟子研究院、鲁源村景区建成投用。深入挖掘传统文化资源,推出《岁岁》等一批国家级文艺精品,培育规模以上文化企业381家,“乡村儒学讲堂”经验获中宣部推广,连续两届获评文化强省建设先进单位。大力推进文旅融合,统筹推进国家文化公园和文化体验廊道建设,微山湖旅游区成功创建国家5A级旅游景区。复兴之路项目建成运营,成功举办首届济宁马拉松,累计接待游客量即将突破4亿人次。

坚持深化改革开放 发展动能持续增强

“十四五”期间,济宁坚持以改革促动力、以开放增活力,着力破除体制机制障碍和开放堵点。强化系统集成、协同推进,深化国资国企等重点领域改革,“民事无忧”案例获评全省“高效办成一件事”暨优化营商环境最佳案例,在全省率先建成“全程电子化勘查平台”,创新打造“惠企通”政策兑现平台,入选“中国营商环境评价标杆城市”,整体营商环境位居全省第一方阵。

发挥内河航运优势,开通集装箱航线29条,通达上海、武汉、重庆等50多个港口,物流网络覆盖16个国家及国内152个城市。货物吞吐量年均增速保持两位数以上,年内将突破1亿吨,居全省内河首位,集装箱吞吐量连续

三年翻番。总投资110亿元的新加坡金鹰集团莱赛尔纤维项目入选国家标志性外资项目。全市进出口规模突破1200亿元,成功获批国家级跨境电商综试区,济宁高新保税物流中心(B型)封关运作。兖州工业园区、邹城经济开发区连续4年入选中国省级开发区高质量发展百强。

坚持以人民为中心 美好生活画卷展开

“十四五”期间,济宁坚持在发展中保障和改善民生,持续加大民生投入,民生支出占财政支出比重保持在80%左右,人民群众的幸福感、获得感、安全感显著增强。城镇新增就业24.3万人,开发城乡公益性岗位14.9万个,居民人均可支配收入年均增长6.7%。坚持办好人民满意教育,扩大优质普惠教育资源供给,学前教育公办率、普惠率分别达64%和93%,新改扩建中小学、幼儿园293所,新增学位14万个,平稳应对入学高峰。

全面推进健康济宁建设,构建高水平公共卫生体系,西苑医院济宁医院获批国家区域医疗中心,入选中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目,建成“名医工作室”126个、“精品国医堂”100个,医疗卫生服务能力全省领先。推动医保制度由“保基本”向“提效能”升级,长期护理保险实现全覆盖,“济惠保”参保达295万人,群众就医更便捷、负担更轻。聚焦“一老一小”,健全养老托育服务体系,入选全国婴幼儿照护服务示范城市、国家儿童友好城市建设名单及2025年全国居家和社区基本养老服务提升行动项目地区,千人托位数超5个,建成养老设施1566处,养老床位近7万张,“老有颐养、幼有善育”服务品牌更加亮眼。统筹发展和安全,持续增强重点领域安全保障能力,有效防范化解风险隐患,扎实推进安全生产治本攻坚,深化法治济宁、平安济宁建设,社会大局保持和谐稳定。

五年砥砺奋进,济宁交出『十四五』亮眼答卷 幸福路上 步履铿锵